

亭湖公安: 警民联动“防诈骗” 携手共筑“防骗墙”

□潘霖 徐佳丽 记者 李林彦/文 张一轩/图

9月2日,《中华人民共和国反电信网络诈骗法》表决通过。9月19日至21日,市公安局亭湖分局围绕反电信网络诈骗主题,通过“一场反诈晚会、一场反诈公交、一场反诈讲座”系列活动,依托分局反诈中心、辖区派出所、社区警务室、警务站,分别走进社区、公共场所、高校,强化宣传,扩大知晓,壮大亭湖反诈义务宣传员队伍,进一步筑牢全民反诈防线。



“盐城好大姑”表演快板《警民联手反电诈》。

看一场“反诈晚会”

9月19日19时20分许,毓龙派出所红霞警务室门前人头攒动、热闹非凡,一场“反诈晚会”吸引百余名洋西社区居民和周边群众驻足。活动现场人气高涨,群众参与性、互动性极强。

晚会围绕“喜迎党的二十大 反诈你我携手行”为主题,以歌舞伴舞、男声独唱、有奖竞答、配乐朗诵、快板、情景剧、口技、萨克斯演奏等喜闻乐见的艺术形式,充分表达对党和国家的热爱,帮助群众深入了解反电信网络诈骗知识,提高防骗识骗能力。

“哪位知道‘诈骗之王’是什么?”“这个我知道,刷单!”有奖竞答

环节,社区大爷大妈争先恐后参与着,活动主持人、“盐城好大姑”戴修军忙给答对题的居民送上小礼品。56岁的戴修军退休前曾是一名幼儿园老师,“退休不久我就加入了‘盐城好大姑’,今天我负责主持,还有快板表演。”戴修军告诉记者,除了日常工作,平日“好大姑”们还承担起反诈宣传工作,常结对走进社区,发放宣传单页,讲解反诈知识。近三年的志愿服务工作,虽然辛苦,但更让戴修军觉得老有所乐、老有所用。

“去年我和‘好大姑’们还一起编创了快板《警民联手反电诈》,根据真实诈骗案例,我还编写了情景

剧《刷单》,两个节目宣传效果还是很不错的。”洋西社区民警张红霞说,当下电信网络诈骗案件高发,希望通过互动竞赛、舞台呈现等方式,帮助老百姓进一步学习了解电信网络诈骗知识,提高反诈骗能力,守住大家的“钱袋子”。

坐在观众席的社区居民李爹爹正手拿节目单,目不转睛地关注着舞台,时而笑呵呵,时而若有所思,“洋西社区反诈宣传入脑入心,台上演的和说的可不是假话,都是真人真事,给我们这些老年人敲响了警钟,节目很不错,我今天也学到了不少。”



观看“反诈晚会”的社区居民。

坐一班“反诈公交”

9月20日上午9时许,亭湖“反诈公交”上线启动仪式在鹤翔反诈广场举行。“守住养老钱 幸福享晚年”“盐城市公安局亭湖分局提醒您:全民反诈 盐之无诈”一行行反诈标语喷印在公交车左、右、后侧,醒目简洁、通俗易懂。

8时30分许,“反诈公交”停在家得乐超市入口处,赶早市的市民有的驻足围观,有的在排队领取反诈主题小礼品,还有的在民警的指导下主动下载“国家反诈中心”App。

“在超市里买蔬菜就遇到了几位警察同志,耐心地向我讲解反诈知识,一大早就到超市做宣传,很辛苦很用心。你看,手拉吊环和公共广告区域都有宣传语,贴心周到,给亭湖公安点赞!”刚从超市购物出来的李先生,不仅仔细阅读了车身周围喷印的标语,还上车参观了一圈,他连连赞叹,“反诈公交”大方美观、宣传性强,期待今后看到更多“反诈公交”。

亭湖公安分局反诈中心民警吴中靖介绍,“我们接触的真实案件太多了,车身反诈标语都是根据真实和高发案例编写出来的,希望市民朋友入脑入心,不上当,也期待通过线上线下‘滴灌式’反诈宣传,帮助群众提高‘免疫’。”

“爹爹,这是‘反诈鸡蛋’,您看,鸡蛋上有印章,您看看写了什么?”“我来看看,亭湖公安提醒您:暴利理财不可信。”“对,大家吃了这‘反诈鸡蛋’,坚决不上当!”此时,吴中

靖和鹤翔警务站民警周亚婷又忙着给围观群众发放“反诈礼包”,只见反诈主题的围裙、口罩、扇子、水杯、鸡蛋、布袋等礼品一一有序摆放,实用、有创意、更有深意,市民们爱不释手。

8时50分许,市公交一分公司职工、B支1线线路班长张健,拿着抹布来回擦拭公交车玻璃,忙碌的身影掩饰不了激动兴奋的心情,“马上就举行发车仪式了,我再收拾收拾,开了五六年的车,现在里外装扮一新,开在路上又是一道亮丽的风景。”张健告诉记者,平时开车会留意乘客闲聊话题,涉及安全、电信网络诈骗,他都会主动提醒,现在作为反诈宣传员,更是深感责任重大。



亭湖“反诈公交”上线启动仪式现场。



民警向群众讲解反诈知识。

听一场“反诈讲座”

“不轻信、不盲从、不贪利、不转账,携手共创无诈校园!”9月21日下午,亭湖公安反电信网络诈骗宣讲团走进盐城工学院,在“中国好人”、全国公安系统二级英雄模范、亭湖反诈代言人刘婵的带领下,150多名师生现场朗读《反诈倡议书》。

活动中,民警联合金融机构作“高校易发电信网络诈骗类型防范专题讲座”;8名辅导员、10名学生代表加入亭湖“义务反诈宣传员”队伍。

刚入职不久的教师贾一凡,现任盐城工学院机械优集学院大四级辅导员,“反诈防骗、风险识别,可以说是‘安全教育’的一部分,除专

题教育宣传,我把施工企业班前喊话制度和反诈宣传教育结合起来,鼓励学生每次会前分享安全经验、安全提示,共同提升预判风险意识,提高防骗识骗能力,今天我又光荣地加入“反诈辅导员”队伍,今后一定会加强宣传力度,共创无诈校园。”

观众席中,大三学生徐心卉,边听边做记录,“大一入学没多久,就有民警同志和辅导员宣传反诈,大二期间也有类似宣传,今天讲座中提到的很多案例触目惊心,我在手机里安装了反诈App,真的很管用。”徐心卉回忆,妈妈曾接到诈骗电话,幸亏自己有防骗意识,帮助妈妈识破不法分子的诡计。同时她也

坦言,周围真的有的同学受骗,不法分子利用大学生想兼职挣零花钱的心理,常设置类似于刷单的诈骗陷阱。

亭湖分局东城派出所副所长陈跃表示,“近几年来,我们多次走进盐城工学院开展反诈系列宣传活动,建立微信工作群,不定期分享真实案例。当下,电信网络诈骗手法不断翻新,令人防不胜防,涉世未深的大学生群体极易成为诈骗分子的侵害目标,警校之间加强合作,深入开展防骗教育势在必行。”他介绍,今后还会持续开展系列活动,切实增强大学生自我保护意识和主动防御能力,构建校园防范诈骗的铜墙铁壁。



亭湖公安反电信网络诈骗宣讲团走进盐城工学院。



机械优集学院大学生互动答题。